

УДК 94 (47)

DOI: 10.18324/2224-1833-2023-1-123-125

## Выпускники Иркутского юнкерского училища в 1908–1910 годах

Е.М. Кунжаров

Братский государственный университет, ул. Макаренко, 40, Братск, Россия

kumzharov@rambler.ru

Статья поступила 18.02.2023, принята 20.03.2023

*В статье рассмотрен вопрос о выпускниках Иркутского юнкерского (военного) училища в 1908–1910 гг. Впервые в отечественной историографии приводится списочный состав выпускников-иркутян на основе письменных открытых (не архивных) источников – высочайших списков о чинах военных, общих списков офицерским чинам Русской императорской армии. Анализируются пофамильно списочный состав и распределение офицеров.*

**Ключевые слова:** Иркутское военное училище; Высочайшие списки о чинах военных; выпускники.

## Graduates of the Irkutsk Junker School in 1908–1910

E.M. Kunzharov

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

kumzharov@rambler.ru

Received 18.02.2023, accepted 20.03.2023

*The article considers the issue of graduates of the Irkutsk Junker (military) school in 1908-1910. For the first time in Russian historiography, the list of Irkutsk graduates is given on the basis of written open (not archival) sources - the highest lists of military ranks, general lists of officer ranks of the Russian Imperial Army. The staff and distribution of officers are analyzed by name.*

**Keywords:** Irkutsk Military School; the highest lists of military ranks; graduates.

Дореволюционное военное образование в Сибири до настоящего времени является предметом исследования узкого круга специа-листов. Это непосредственно касается и истории Иркутского военного (юнкерского) училища, основанного в 1872 г. Особенностью данного учебного заведения является практически полное отсутствие исторических источников личного происхождения. После целого ряда исследований книг, мемуарных журналов, в том числе и русской эмиграции [1], нами выделены только два источника – статья П. Шапошникова в журнале «Военная быль» [2] и книга П. Норда «На чужих берегах: рассказы русского офицера за границей» [3].

Причем при детальном анализе данных источников оказалось, что П. Норд – это псевдоним П. Шапошникова, и в книге приведена в качестве отдельной главы статья из «Военной были». Тем самым опубликование пофамильного списка выпускников, по крайней мере в теории, может расширить для последующих исследователей границы поиска мемуарной литературы.

Другая проблема, обозначенная нами в статье «Офицерский состав 25-го Восточно-Сибирского

стрелкового генерал-лейтенанта Кондратенко полка в 1908–1910 годах», это необходимость участия профессиональных военных историков, имеющих специальные навыки работы со специфическими военными источниками, в процессе восстановления родословной [4].

Если брать в качестве объекта исследования военно-учебные заведения Российской империи, то практически у всех из них есть памятные книжки, истории данных вузов и т. д., в которых в качестве приложений приводятся списки выпускников. Иркутское военное училище таковых полностью было лишено, даже принимая во внимание свое почти сорокалетнее существование к началу Первой мировой войны.

Из всего этого вытекает теоретическая и практическая необходимость изучения и опубликования списков выпускников по годам. В качестве источников нами выбраны уникальный опубликованный источник – Высочайшие списки о чинах военных, которые позволяют не только выявить фамилии выпускников, но и места распределения. В качестве хронологических рамок были выбраны 1908–1910 гг. Это объясняется тем,

что это последние годы существования в первоначальном виде Иркутского юнкерского училища, так как в 1910 г. оно было реорганизовано в Иркутское военное училище.

Необходимо отметить существования в системе чиновпроизводства Российской империи такое понятие, как старшинство. Старшинство военного училища или кадетского корпуса определяло порядок присвоения воинских званий своим воспитанникам. Выпускники Иркутского училища по старшинству стояли на предпоследнем месте, уступая воспитанникам Киевского, Владимирского, Казанского, Виленского, Чугуевского, Одесского, Тифлисского военных училищ. Последним по старшинству являлось Ташкентское военное училище [5].

В 1908 г. Иркутское юнкерское училище закончили со старшинством с 14.06.1907 г. — Лутцарь, Пудовиков, Окнинский, Аргунов, Усков, Васильев, Шубин, Свистун-Жданович, Федоров, Колпак, Егоров, Шилов, Еремин, Князев, Петров, Карпов, Энгельфельдт; Осенин, со старшинством с 15.06.1908 г. — Плохотенко, Никольский, Гамбурцев, Ястребов, Хонг, Колоградский, Поздняков, Чушинский, Кузьмин, Опекунов, Львов, Ветров, Петухов, Турчанинов [6].

По распределению попали — двое в крепостные пехотные полки, 15 в пехотные полки и резервные батальоны, 15 в восточносибирские подразделения.

В 1909 г. училище закончил уже 51 чел. Со старшинством с 15.06.1908 г. — Гузенко, Томме, Осипов, Чаленко (Иван), Колегов, Прокофьев, Миттельстефт, Лагутчин, Налетов, Александров, Габышев, Митрофанов, Винокуров, Попов (Леонид), Свистун-Жданович, Попов (Иванъ), Яйцев, Соловьев, Камбалин, Гурчи, Свечников, Замятин, Куприков, Кириллов, Максимов, Логутин, Гейман, Вержбицкий, князь Гантимуров, Шпицмакер, Мельников, Мезенцев, Селин, Иванов (Иван), Юрьев, Твердовский, Студитский, Крушевский, Попов (Павель), Новиков, Стадников, Тихонов, Комин, Липгарт; с 6.08.1909 г. Абезьянин, Сергеев, Волохин, Рошко, Лунин, Глебов [7].

По распределению практически все пополнили пехотные и восточносибирские стрелковые подразделения, расположенные практически во всех губерниях Российской империи. Только двое

были определены в казачьи подразделения в звании не подпоручиков, как их коллеги, а в звании хорунжих. Свечников — в 4-й Кубанский пластунский батальон, Замятин (Николай Иванович. — *Прим. автора [8]*) — в 4-й Оренбургский казачий полк. Трое человек были отправлены служить в крепостные полки.

В 1910 г. Иркутское училище закончили 55 военнотружущих: со старшинством с 6.08.1909 г. — Матвеев-Рогов, Мунистов, Фролов-Пронудин, Романович, Катроша, Курош, Купченко, Чаленко, Данилов, Мигай, Гурцевич, Бреднев, Рыкунов, Яновский, Жогин, Гоголинский, Анцкайтис, Станковский, Курьиндин, Афанасьев, Павловский, Лебединский, Лихачев, Ордынский, Отрепко, Гоштовт, Бугровский, Чикунов, Семенов, Бурнгардт, Мелкозеров-Дубровин, Замятин, Ковалев, Шиманский, Соколов, Тимаев, Дьячков, Дубинский, Швачкин, Попов, Никифоров, Пивоваров, Жидилов, из прапорщиков — Черников, Чайко, Каменцев, Энштейн, Левенсон, Богоявленский, Филимонов, Ильницкий, Николаев, Зарковский, Бертельсон [9].

Как и за два предыдущих года, большинство воспитанников-иркутян направились служить в пехотные и восточносибирские стрелковые подразделения. Один — Замятин в чине хорунжего в 6-й Оренбургский казачий атамана Углецкого полк. Сразу трое местом службы выбрали гренадерские полки: Матвеев-Рогов — 1-й лейб-гренадерский Екатеринославский Императора Александра II полк; Мунистов — 4-й гренадерский Несвижский полк; Фролов-Пронудин — 5-й Гренадерский Киевский Его Императорского Высочества Наследника Цесаревича полк.

Здесь следует отметить, что за три года ни одного выпускника не отправили для службы в самые элитные подразделения Российской императорской армии — лейб-гвардию. Это связано с особыми традициями отбора в гвардию.

Таким образом, за 1908–1910 гг. Иркутское военное (юнкерское) училище подготовило и выпустило в пехотные, стрелковые, гренадерские, казачьи подразделения более сотни молодых офицеров. География распределения охватывает фактически все военные округа, в том числе располагающиеся на западных границах.

#### Литература

1. Кунжаров Е.М., Саутин Р.А. Сибиряки в военных конфликтах начала XX в. (по материалам журнала «Военная быль») // Проблемы социально-экономического развития Сибири. 2015. № 2. С.81-85.

2. Шапошников П. Иркутское военное училище // Военная быль. 1961. № 46.
3. Норд П. На чужих берегах: рассказы русского офицера за границей. Париж, 1972. 300 с.
4. Кунжаров Е.М. Офицерский состав 25-го Восточно-Сибирского стрелкового генерал-лейтенанта Кондратенко полка в 1908-1910 годах // Проблемы

- социально-экономического развития Сибири. 2020. № 3. С. 100-102.
5. Кунжаров Е.М. Подготовка офицерских кадров в Восточной Сибири в XVIII - начале XX в.: моногр. Братск: Изд-во БрГУ, 2012. С. 24.
  6. Приказ по военно-учебным заведениям от 15.06.1908 // Высочайшие списки о чинах военных списков по старшинству за 1908 г. апрель-июнь. СПб., 1908. С. 82-83.
  7. Приказ по военно-учебным заведениям от 06.08.1909 // Высочайшие списки о чинах военных списков по старшинству за 1909 г. июль-декабрь. СПб., 1909. С. 97-99.
  8. Общий список офицерским чинам русской императорской армии на 1 января 1910г. СПб., 1910. С. 632.
  9. Приказ по военно-учебным заведениям от 06.08.1910 // Высочайшие списки о чинах военных списков по старшинству за 1910 г. июль-декабрь. СПб., 1910. С. 88-90.